

牡丹区高庄镇吕集行政村:

游子归来挑大梁 乡村振兴绘新图



小朋友在农场采摘的有机花生

“回乡一年多,俺村已经发展了两个农民专业合作社,建立了一个占地1000亩的农场,还成立一家面粉厂,发展壮大集体经济,带领村民实现共同富裕。”9月11日,刚上任一年多的牡丹区高庄镇吕集行政村党支部书记杜当玉正带领工人在村里的面粉厂,和面蒸馒头。

牡丹区高庄镇吕集行政村包括吕集、吕庄、张大庙、杜庄四个自然村,全村1500余人,430多户,耕地面积1400亩。一直以来,村里因为缺少支柱产业,集体经济单一又薄弱。2020年2月,突如其来的疫情,更是打乱了吕集行政村的发展步伐,在外经商多年的致富能人杜当玉临危受命,返回家乡担任村党支部书记。

流转土地,建立农场,改变村容村貌……刚一上任,杜当玉便忙碌起来,决心以身示范带头干,引导村民们解放思想,振兴乡村。

乍一听她说要回乡发展农场,村民们连连摇头。“小麦、玉米家家都种植,没有一

个来钱的,建立农场能干什么用呀。”

面对村民们的不理解,杜当玉并没有气馁,她流转土地近一千亩,建立了驴聪明农场,成立了创智土地股份农民专业合作社,采取统一种植、统一管理的方式,在农场种植了一百多种果蔬、中药材和富硒小麦。农场分为生态农业种植园、自然农庄体验营、趣野童年撒欢地、乡村味道大锅台、有机食品加工坊、萌宠动物伊甸园、农副产品大市场等七大板块,让过去产量不高的“撂荒地”变成了“高产地”。

今年55岁的村民赵金山,将自家4亩多土地流转给了农场,平时还能在农场进行剪枝、犁地等劳动。“一年租金加务工,能挣近两万元。”算起收入账,赵金山满脸笑容。

在杜当玉的带领下,吕集村还成立了汇鑫农民劳务专业合作社,吸纳农村剩余劳动力务工,承揽和从事绿化、农业生产劳动等,统一培训各种农业知识技能,统一上岗,统一为合作社成员缴纳人

身意外保险,规避了用人单位的用人风险,增加农民收入。

曾经水、电、路等条件落后的吕集行政村,现在基础设施已大为改观,新建的4000余平方米的新时代文明实践广场,每天都有许多村民前来“打卡”。说到广场的修建,村民李玉环可有话说了:“以前要干农活,哪还有时间休闲?现在土地流转了,不仅每年可以分红,我们空闲时间也多了,每天到这里来跳跳广场舞,丰富了业余文化生活,这广场修得真是太好了!”

随着致富增收的路子越来越宽,吕集人对未来发展的信心也越来越足了。“村里建设的面粉加工厂,让村民在家门口实现就业增收。驴聪明农场也正在打造成为独具特色的农耕文化户外教育基地,全面带动村民参与农场发展,实现农户向职业农民、职业工人身份转变。”对于未来,杜当玉如此勾勒。

文图 记者 李若生



吕集村生产的手工馒头,深受市场欢迎



村民正在文化广场上游玩



农场内,小朋友和家长体验捕鱼乐趣



高标准建设的新时代文明实践广场

百年奋斗路 百城访初心

桂中革命火种从这里点燃

来宾日报社记者 樊荣华

近日,记者走进广西来宾市武宣县东乡镇,探访桂中革命火种诞生之地——中共桂中第一支部旧址及韦天强故居,重温峥嵘岁月,感受初心力量。

峥嵘岁月: 革命火种诞生于艰苦斗争

为推进农民运动、革命斗争深入开展,1925年,中国共产党在广西的第一个党组织——中共梧州地委成立。1926年,广西成立了3个农村支部,即多贤支部、怀集支部以及武宣支部,武宣支部在桂中地区,也称为“桂中第一支部”。

“你们看,这个群雕背景墙由三个‘1’构成。”随着讲解员李媛手指的方向,记者看向红色文化广场的一处群雕。“这三个‘1’,一是寓意着桂中地区第一个农村党支部,二是寓意着中国共产党‘七一’建党日,三是桂中第一支部领导农民革命运动取得的第一次重大胜利——夺众秤。”

雕像群的背后是刘家宗祠,这是桂中第一支部成立的地方。当年,共产党员潘业俊、刘月高、邓拔奇等人在此活动,多次召开重要会议。

“我宣誓,在此以忠诚加入中国共产党……”1926年12月,东乡区农协筹备处刘氏宗祠发出铿锵有力的声音,翁

老年、潘业俊、朱文拔等10多人对着党旗庄严宣誓,建立了中共武宣支部。从此,红色革命火种在这里被点燃。

1926年至1927年,随着通挽、桐岭、东乡相继成立区农协会,全县的农民运动掀起高潮。在农民运动中,有宣传革命道理的,有组织农民推行“二五减租”的,有清算地主豪绅盘剥的。同时,还开展了轰轰烈烈的武装斗争。

1928年,东乡区团防局和地主土豪在墟场设立众秤盘剥农民,任意征收农民买卖实物经过众秤时的现金,广大农民极为不满。2月23日,共产党员刘铁民带领几名农民自卫队员直奔众秤,将众秤夺过来交给农民协会接管,农民们拍手叫好。

众秤夺过来不久后,遭到反动当局的残酷镇压。40多名农协骨干和农运积极分子遭围捕屠杀,刘月高、翁老年不幸牺牲,潘业俊化名潘异凡继续秘密开展农民运动。1931年春于容县县城不幸被捕,牺牲时年仅28岁。

在反动派的残酷镇压下,武宣地下党组织遭到严重破坏,1928年6月,农民运动被迫停止。桂中第一支部从建立到被严重破坏,经历了一年半的时间,播下了革命火种,给后面的抗日战争、解放战争打下了很好的

群众基础,为武装斗争积累了许多经验教训。

精神传承: 对党忠诚对人民无私奉献

“故乡诚可爱,亲朋情更深。为了民族故,献上我青春。”在东乡镇平岭村韦天强故居墙上的这首离别诗,令人震撼。1928年6月,虽然农民运动被迫停止,但是星星之火在这得到传承。

这是1938年韦天强为抗日救国弃笔从戎,在离家之时特别写下的这首诗。

“我的父亲对党忠诚,对人民无私奉献,这是留给我们家最宝贵的精神财富。”如今,韦天强86岁的儿子韦以忠说到父亲当年的英勇事迹时,仍忍不住落泪。1947年韦天强牺牲时,韦以忠只有10岁。在韦以忠的印象中,他父亲很高大。

从学生军到党的地下活动,从开展反饥饿斗争到统战工作,韦天强的一生都在为革命事业奋斗。1947年5月,韦天强前往贵州省从江县宰便区做大地主莫御的统战工作,途中遇敌不幸被捕,惨遭残酷逼供,宁死不屈,壮烈牺牲,时年39岁。

为了纪念父亲,韦以忠用4年时间的编写了《韦天强烈士传略》。他最大的

愿望就是把父亲的事迹保存下来,以教育后人。

逐梦前行: 红色精神赋能高质量发展

如今,桂中第一支部旧址和韦天强故居已经被打造成红色教育基地,红色故事和红色基因在这里得以展示和传承。

近两年来,东乡镇利用桂中第一支部旧址积极开展爱国主义教育活动,探索以主题教学+现场教学+访谈教学+互动教学+影音教学的“1+4”模式,创新党性教育形式,同时开展重温一次入党誓词、走一段红军路、唱一首红军歌、讲一个红军故事、读一本红军书籍“五个一”革命教育活动,每年接待党员群众5万人次以上,组织开展主题教育专题党课1100余次,举办各类培训1340余期,开设精品宣讲课程1200余次,培训8.5万人次。

同时,当地大力推进“领头雁”工程,将农村致富能手、乡土专家、退役军人和大学生吸收入党,培养成村级后备干部,让他们成为引领农村高质量发展的“一盏盏明灯”。2020年,全镇55名党员致富带头人共带动328户贫困户增收致富,全村村集体经济收入达221万元。



20世纪20年代的刘氏宗祠 来宾日报社记者 樊荣华 供图



重新翻新打造的刘氏宗祠 来宾日报社记者 樊荣华 供图

短评

沿着先辈的足迹砥砺前行

从桂中第一支部的革命先烈,到韦天强烈士,桂中大地一批批革命先烈浴血奋战,用鲜血播撒革命火种,让革命的星火燎原桂中大地,他们的精神永远激励和鼓舞着我们前行。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。在迈向第二个百年奋斗目标的新征程上,我们要继承革命先辈的光荣传统,沿着革命先辈的足迹,不忘初心,继续前行,为实现第二个百年奋斗目标继续奋斗。

樊荣华



武宣县城东七星湖鸟瞰图 梁以松 摄